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Przekroje brył

Przekrojem nazywa się przecięcie przedmiotu wyobrażoną płaszczyzną. Umożliwia to pokazanie wewnętrznego kształtu przedmiotu.

Wykonanie przekroju

Wykonując przekrój przedmiotu, najpierw przecina się go wyobrażoną płaszczyzną. Następnie odrzuca się część znajdującą się pomiędzy płaszczyzną a obserwatorem. To, co pozostało, należy przedstawić w rzucie prostokątnym z uwzględnieniem wewnętrznego kształtu.
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Miejsce, w którym dokonano przekroju, kreskuje się równoległymi liniami ciągłymi cienkimi, rysowanymi pod kątem 45º.
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Są różne rodzaje przekrojów. Ich wybór zależy od stopnia skomplikowania przedmiotu oraz od części, która interesuje osobę sporządzającą przekrój.

Rodzaje przekrojów

Wyróżnia się następujące rodzaje przekrojów:

· jednopłaszczyznowy prosty (pionowy i poziomy),

· wielopłaszczyznowy (złożony, schodkowy. łamany, poziomy i pionowy),

· półprzekrój, 

· przekrój cząstkowy,

· kład.
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Przykład przekroju jednopłaszczyznowego, czyli przecięcie przedmiotu jedną płaszczyzną pionowo lub poziomo. W przekroju prostym linią grubą oznacza się początek i koniec przekroju. Płaszczyzny przekroju oznacza się wielkimi literami A-A, B-B, C-C, Strzałkami jest zaznaczony kierunek rzutowania.
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Przykład przekroju wielopłaszczyznowego. linią grubą zaznaczono płaszczyzny przekroju C-C.
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Rysunek przedstawia sposób wykonania półprzekroju.

Półprzekrój stosuje się w sytuacji, gdy przedmiot jest symetryczny i wystarcza ukazanie jego części. W tym wypadku na przekroju zwymiarowano średnicę bryły, w związku, z czym nie wykonuje się rzutu bocznego.
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Rysunek przedstawia sposób wykonania przekroju cząstkowego. W tym wypadku pokazano przekrój otworu nawierconego w przedmiocie. Całkowity przekrój jest w tej sytuacji zbędny.
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Na rysunku pokazano sposób wykonywania kładu, który jest rodzajem przekroju. Kład przedstawia przekrój przedmiotu bez zaznaczenia elementów znajdujących się poza płaszczyzną przecięcia. Wykonując tego rodzaju przekrój, trzeba pamiętać, aby rysować kład wzdłuż płaszczyzny przekroju, a nie w dowolnym miejscu arkusza rysunkowego.

Rysunek poglądowy, złożeniowy i wykonawczy

W rysunku technicznym maszynowym wyróżnia się trzy podstawowe rodzaje: poglądowy, złożeniowy i wykonawczy.

Rysunek poglądowy przedstawia przedmiot perspektywicznie w jednym rzucie
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Rysunek złożeniowy przedstawia przedmiot w całości z uwzględnieniem wszystkich jego części. Te części należy ponumerować i opisać w tabeli. 
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Przykład tabeli do rysunku złożeniowego wypełnionej pismem technicznym:

[image: image10.jpg]Nazva czir

Lsat

Maleriot

Nerys

Uwag

Nazwa

Podz

Nrrys.





[image: image11.jpg]



Rysunek wykonawczy odtwarza kształt przedmiotu z podaniem jego wymiarów. Informuje o dokładności wykonania i rodzaju materiału. Jest wyposażony w tabelę z niezbędnymi danymi oraz numerem rysunku i podziałką. Numer rysunku powinien odpowiadać numerowi części podanemu na rysunku złożeniowym.
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